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Młodzież a rynek pracy 

Badanie losów absolwentów 
  

Rola doradztwa zawodowego 

  
Formy nauki zawodu (kształcenie: modułowe, młodocianych)  

Współpraca pracodawców i organizacji pracodawców ze szkołami zawodowymi 

 

Wsparcie młodych osób na mazowieckim rynku pracy (NEET) 

Zapotrzebowanie na kwalifikacje i kompetencje 

Praca nierejestrowana na Mazowszu 

Prognozowanie liczby pracujących na Mazowszu 2014 - 2020  
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Kluczową grupą interesariuszy szkolnictwa zawodowego są  
 

pracodawcy. 
 
 

Pracodawca to ostateczny klient „produktu” * 
 

(kompetencje i kwalifikacje zawodowe) oferowanego przez 
  

szkolnictwo zawodowe i inne instytucje kształcące na  
 

potrzeby rynku pracy. 

* „Produkt”  tj. zespół cech posiadanych przez poszczególne osoby 

(wiedza, umiejętności, uzdolnienia, postawy, zainteresowania, style 

działania itp.), na które zapotrzebowanie zgłaszają pracodawcy. 
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Zadanie szkolnictwa zawodowego - dostarczenie  
 

absolwenta spełniającego (możliwe najlepiej)  
 

oczekiwania pracodawcy.  



Uczniowie gimnazjum Uczniowie szkół zawodowych 

Kontakt z doradcą zawodowym 

Tak 
13% 

Nie 
87% 

Tak 
28% 

Nie 
72% 



Kluczowe czynniki odgrywające rolę podczas wyboru szkoły według 
gimnazjalistów 
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40% 

24% 

33% 

6% 

2% 

3% 

1% 

5% 

21% 

20% 

15% 

12% 

7% 

6% 

3% 

4% 

9% 

20% 

6% 

17% 

11% 

11% 

6% 

4% 

0% 20% 40% 60% 80%

Musi być na takim poziomie, bym sobie w niej
poradził(a)

Koledzy/koleżanki będą szli do tej szkoły

Szkoła musi umożliwiać dalszą naukę

Szkoła ma dawać konkretny zawód

Rodzice uważają, że jest dla mnie odpowiednia

Bliskość do mojego miejsca zamieszkania

Nauczyciele w gimnazjum polecają mi tę szkołę

Inne powody

najważnieszy powód drugi w kolejności trzeci w kolejności



Perspektywa 
rodziców 

• Zdobycie wyższego 
wykształcenia szansą 
na lepszą przyszłość 

Perspektywa 
uczniów 

• Negatywny wizerunek 
szkół zawodowych 

• Odroczenie wyboru 
dalszej ścieżki 
edukacyjnej (zawodu, 
profilu) 

Perspektywa 
systemu 
edukacji 

• Kształcenie ogólne 
tańsze 

• Duży popyt 

Dlaczego młodzi ludzie na Mazowszu wybierają liceum?  



 

 W przypadku zdecydowanej większości szkół relacje z pracodawcami dotyczą przede 

wszystkim organizacji praktyk zawodowych u pracodawców oraz organizacji 
zajęć praktycznych 

Diagnoza stanu współpracy szkół i przedsiębiorców  

63% 

82% 

29% 

14% 

7% 

40% 

24% 

9% 

4% 

5% 

1% 

13% 

1% 

29% 

23% 

6% 

0% 25% 50% 75% 100%

Organizacja zajęć praktycznych u pracodawców

Organizacja praktyk zawodowych u pracodawców

Organizacja kształcenia młodocianych pracowników u
pracodawców

Udostępnianie przez pracodawców szkole sprzętu,
materiałów itp.

Organizowanie klas patronackich

Organizowanie wycieczek dydaktycznych

Organizowanie szkoleń, pokazów z wykorzystaniem
materiałów, technologii pracodawców

inne

Stała współpraca Okazjonalna, sporadyczna współpraca



Wśród MOTYWACJI PRACODAWCÓW do prowadzenia przygotowania zawodowego 
młodocianych można wyróżnić cztery kluczowe obszary: ekonomiczny (bezpośrednie 
korzyści finansowe), pragmatyczny („tani”pracownik), osobisty (rozwój osobisty 
pracodawcy, jako edukatora młodzieży) oraz misyjny (tradycyjna nauka zawodu poprzez 
relację mistrz – uczeń). 

ekonomiczny 
pragmatyczny 

osobisty 
misyjny 



TYPY PRACODAWCÓW WSPÓŁPRACUJĄCYCH ZE SZKOŁAMI ZAWODOWYMI: 

Rzemieślnicy z tradycjami – tradycyjni 

nauczyciele zawodu 
Mali i mikro przedsiębiorcy nastawieni 

na ekonomię 

„Zakłady 

przyszkolne” 

Innowatorz

y 



Badanie wskazało na istnienie dużej potrzeby przewodniej roli placówek 
edukacyjnych w organizacji i koordynacji przebiegu procesu dydaktycznego  
w szkolnictwie zawodowym. Wymaga tego fakt uczestnictwa w procesie podmiotów 
posiadających odmienne style działania, odmienne interesy  oraz zwyczaje. 
OBECNIE CZĘSTO SYTUACJA WYGLĄDA NASTĘPUJĄCO 

W efekcie takiej sytuacji uczeń funkcjonuje w dwóch odrębnych płaszczyznach –  
w szkole, którą zaczyna uznawać za mało przydatną i niepotrzebną oraz  
u pracodawcy, który to obszar zaczyna w ogóle widzieć odrębnie od szkoły, nauki.  
 

Szkoła – dystans, 

o ile nie dzieje się nic 

bardzo złego 

Przedsiębiorca – 

podporządkowanie 

interesowi firmy 



Kluczowe trudności, z jakim spotykają się 
absolwenci mazowieckich szkół zawodowych na 

rynku pracy to brak doświadczenia zawodowego– 
problemy z jakością i możliwością odbywania 

praktyk zawodowych, uzyskaniem zatrudnienia  
po zakończeniu szkoły. 



Wyniki zrealizowanych badań pokazują, iż można wyróżnić 
cztery typowe ścieżki zawodowe absolwentów po ukończeniu 
szkoły zawodowej: podjęcie aktywności zawodowej, 
kontynuowanie nauki, poszukiwanie pracy oraz bierność 
edukacyjno-zawodową.  

Absolwent  

Podjęcie aktywności 
zawodowej 

48% obecnie pracuje 

Pierwsza praca – praca 
stała  

72% pracujących w pełnym 
wymiarze i więcej 

3% własna działalność 

Pierwsza praca - praca 
dorywcza 

11% praca dorywcza 

9% praca na niepełny etat 

16% praca bez umowy o pracę 

Kontynuowanie nauki 

22% obecnie tylko się uczy 

Bezrobotni poszukujący 
pracy 

16% obecnie poszukuje 
pracy 

Bierni 

15% obecnie nie pracuje,  
nie uczy się i nie poszukuje 

pracy 



Pierwsza praca 

Nieco ponad połowa (53%) absolwentów ponadgimnazjalnych szkół zawodowych ma za sobą 
pierwsze doświadczenia zawodowe – 48% obecnie pracuje, kolejne 5% pracowało  w przeszłości.           
Dla większości pierwsza praca jest również obecną pracą. 

PIERWSZA PRACA 

Średnie wynagrodzenie  
1544 zł 

Średnio 5,3 miesiąca 
po ukończeniu szkoły 

Zatrudnienie w mikro 
(50%) i małych (24%) 
firmach 

Praca w branżach: handel (27%), 
przemysł (20%), pozostała 

działalność usługowa (13%) 

Na terenie powiatu (83%), do 10 
km od miejsca zamieszkania (59%) 

W zawodzie innym niż 
wyuczony (57%) 

ok. 16% pracowało „na 
czarno” 
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m. st. Warszawa 

warszawski 

siedlecki 

ostrołęcki 

ciechanowski 

radomski 

płocki 

Obserwowane są znaczące różnice między losami absolwentów  
w zależności od subregionu, w którym ukończyli szkołę zawodową 

Szukanie szans  

w nauce 

Praca               

za cenę 

ustępstw 

Największe  

możliwości  

znalezienia 

zatrudnienia 



Jedynie co czwarty absolwent przy wyborze 
szkoły kierował się popytem na dany zawód  

i umiejętności. 



 

Pracownicy, których trudno jest pozyskać na polskim 
rynku (wyniki dla Polski 2014 r.): 
1. Wykwalifikowani pracownicy fizyczni (w ciągu   
    7 lat badań tylko raz spadli na 2 miejsce) 
2. Inżynierowie  (stały i rosnący problem polskich      
    firm z kandydatami na tym stanowisku) 
3. Operatorzy produkcji  
4. Menedżerowie ds. sprzedaży 
5. Kierowcy 
6. Pracownicy działów IT 
7. Przedstawiciele handlowi 
8. Technicy 
9. Niewykwalifikowani pracownicy fizyczni 
10. Menedżerowie projektów 
 



 

Przyczyny trudności w obsadzaniu stanowisk  
(dane 2014 r.) 

 

50% 

30% 

15% 

18% 

5% 

4% 

% 20% 40% 60%

Brak umiejętności
technicznych

Brak dostępnych
kandydatów

Brak  doświadczenia

Zbyt wysokie
oczekiwania finansowe

 Brak umiejętności
komunikacyjnych

Niechęć do zmiany
miejsca zamieszkania



Rynek pracy  
na Mazowszu 



 Dlaczego nie pracuje Pan/i w wyuczonym zawodzie? 
 

 

20 

53% 

15% 

25% 

9% 

% 20% 40% 60%

Brakuje zapotrzebowania
na pracowników w moim

zawodzie

Nie chcę pracować w tym
zawodzie

Inne powody

Nie wiem/trudno
powiedzieć



 
 

W jaki sposób nabył/a Pan/i umiejętności potrzebne do wykonywania obecnej pracy? 
 
 

57% 

36% 

33% 

19% 

18% 

1% 

% 20% 40% 60% 80%

„Nauka poprzez pracę” 

Poprzez naukę w szkole/na
uczelni

Poprzez szkolenia, kursy
zawodowe

Poprzez kształcenie
samodzielnie

Ucząc się od innych
pracowników

W inny sposób



  
 W woj. mazowieckim poszukiwani są pracownicy wg: 

 
 sektorów: handel i usługi, przetwórstwo przemysłowe, 

edukacja (branża szczególnie aktywna w analizowanym 
okresie) 

  
 grup zawodowych: pracownicy usług i sprzedawcy, 

robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy, technicy i średni 
personel 
 

  

Rynek pracy na Mazowszu 



 
 

 Poszukiwani pracownicy/ branże – podregion radomski  
 

24% 

21% 

15% 

11% 

% 20% 40%

Administracja publiczna i
obrona narodowa;

obowiązkowe zabezpieczenia
społeczne

Handel hurtowy i detaliczny;
naprawa pojazdów

samochodowych

Edukacja

Przetwórstwo przemysłowe



 
 

Poszukiwani pracownicy/ grupy zawodowe – podregion radomski 
 

27% 

26% 

21% 

15% 

14% 

% 20% 40%

Pracownicy usług i
sprzedawcy

Robotnicy przemysłowi i
rzemieślnicy

Technicy i średni personel

Pracownicy biurowi

Pracownicy przy pracach
prostych



 
 

 Poszukiwani pracownicy/ branże – powiat radomski i miasto Radom 

8,7% 

9,3% 

13,1% 

20,2% 

29,0% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

edukacja

działalność związana z
zakwaterowaniem i usługami

gastronomicznymi

przetwórstwo przemysłowe

administracja publiczna i obrona
narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia

społeczne

handel hurtowy i detaliczny; naprawa
pojazdów samochodowych, włączając

motocykle



1,2% 

5,0% 

6,3% 

7,0% 

9,4% 

11,1% 

15,1% 

18,6% 

26,3% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

rolnicy, ogrodnicy, leśnicy i rybacy

przedstawiciele władz publicznych, wyżsi
urzędnicy i kierownicy

specjaliści

pracownicy przy pracach prostych

pracownicy biurowi

operatorzy i monterzy maszyn i urządzeń

technicy i inny średni personel

pracownicy usług i sprzedawcy

robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy

 
 

 Poszukiwani pracownicy/ grupy zawodowe – powiat radomski i miasto Radom 



Prognozowanie liczby pracujących dla województwa 
mazowieckiego 2020 r. 

Wnioski dla Mazowsza – zmiany w strukturze zawodowej  

 spadek udziału pracowników biurowych 

 spadek udziału techników i innego 
średniego personelu 

 spadek udziału pracowników przy pracach 
prostych 

 nieznaczny spadek udziału pracowników 
usług osobistych i sprzedawców 

! znaczny spadek udziału rolników, 
ogrodników leśników i rybaków 

 wzrost udziału operatorów                       
i monterów maszyn i urządzeń 

! znaczny wzrost udziału 
 specjalistów 

Stabilny udziału pracujących robotników przemysłowych i rzemieślników oraz 

przedstawicieli władz publicznych. 

Źródło: opracowanie własne na podstawie Model prognozowania liczby pracujących dla województwa mazowieckiego, WUP Warszawa 2014 r. 



Dziękuję i zapraszam na stronę MORP 

Badanie współfinansowane ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego 

www.obserwatorium.mazowsze.pl 

http://www.obserwatorium.mazowsze.pl/

